

# 本報直擊

## 蘇格蘭政局牽動英大選 工黨失統派支持

# 保守黨回魂硬撼蘇獨「女王」



### 英國大選 倒數7日

英國下周四的國會大選除了聚焦脫歐協議和福利政策之外，獨立呼聲不斷的蘇格蘭也是重要議題，外界關注首席部長施雅晴領導的蘇格蘭民族黨(SNP)能否再次在蘇格蘭選區大勝。香港文匯報記者走訪蘇格蘭首府愛丁堡，並專訪愛丁堡大學政治學院講師Alan Convery，分析蘇格蘭近年政治演變。他指在蘇格蘭長期積弱的保守黨近年走勢有所回升，可能成為民族黨最主要對手，但無論大選結果如何，第二次蘇格蘭獨立公投似乎已勢在必行。

■香港文匯報特約記者 黎耀康

蘇格蘭愛丁堡報導(本版照片為黎耀康所攝)



黎耀康

蘇格蘭2014年曾舉辦獨立公投，結果以10個百分點之差被否決，但當地在去年公投中反對脫歐，與英國整體民意不同，有「蘇格蘭女王」之稱的施雅晴隨即揚言發動第二次公投。民族黨領導的蘇格蘭議會更於今年3月通過決議，尋求英國政府再次舉行獨立公投。

### 保守黨奠定統派代表地位

在今次大選前，民族黨在蘇格蘭59個國會議席中佔56席，Convery表示若議席稍微回落亦不足為奇，「即使減至40席甚至30席，這也比2015年前任何一屆大選好得多」。Convery認為若民族黨議席減少，有可能損害獨派士氣，但因第二次公投議案已在蘇格蘭議會通過，進入官方程序，估計大選結果對是否舉行公投影響不大。

蘇格蘭昔日是工黨及自由民主黨傳統陣地，但Convery指出蘇格蘭保守黨近年形象有所改善，加上在首次蘇獨公投後，保守黨奠定「統派」代表地位，工黨魁郝爾彬對二次獨立公投的態度卻不及保守黨強硬，使工黨統派支持者流失。民族黨主張改善社會福利，亦搶去工黨其他偏左票源。Convery形容工黨幾乎失去蘇格蘭所有階層的支持，估計其選情相當艱難。

### 民族黨支持者撈留歐

香港文匯報記者在愛丁堡市面可見，有民族黨支持者在住所外掛上蘇格蘭和歐盟旗幟，希望取得留歐派支持。民族黨候選人的宣傳單張則未有提到獨立公投及脫歐，只集中宣傳地區政綱，並突出保守黨的威脅，呼籲自由民主黨等在其他在野黨派的支持者集中票源。

最新民調顯示，保守黨與工黨的全國支持率逐漸收窄，但由於英國大選採取單議席單票制，而非由全國得票率決定議席分佈，民調準確度因而成疑，過去多次出現民調與選舉結果有別的情況。Convery坦言不願預測各黨具體走勢，「我們下周便會知道」。



民族黨支持者在住所露台懸掛蘇格蘭及歐盟旗幟。

「蘇格蘭女王」施雅晴發動第二次蘇獨公投。 美聯社



Alan Convery 相信大選結果對蘇獨公投影響不大。

Alan Convery 專長研究保守黨及英國政治。

### 革新典型「保守」形象 新領袖出身藍領

Convery於2013年在斯特拉斯克萊德大學(University of Strathclyde)政治學系取得博士學位，同年9月起任教愛丁堡大學，主要研究保守黨在英國不同地區的發展。Convery接受香港文匯報記者訪問時表示，保守黨在1997年大選中慘敗，其後銳意改革，但在威爾斯及蘇格蘭地區成果不一，觸發他研究的興趣。

蘇格蘭保守黨長期積弱，Convery指出該黨過去被視為「英格蘭的政黨」，代表倫敦的利益，因此不受蘇格蘭人歡迎。然而該黨2011年改選領導層，新領袖戴維森出身勞工階層，且是同性戀者，與典型保守黨人形象有別，有助她革新保守黨形象，近年積極加強保守黨與蘇格蘭地區議題的聯繫，使保守黨支持度回升。

Convery指出該黨除了蘇格蘭選情艱巨之外，在全英國也處於困境，因為工黨魁郝爾彬是後座議員出身，不曾出任影子閣員，外界對他能力有所質疑。郝爾彬帶領工黨由貝理雅年代的中間偏左形象「左轉」，雖有助吸納自由民主黨、年輕選民及部分早年放棄工黨的左翼支持者，但這策略能否助工黨扭轉乾坤，現階段仍是未知之數。

### 工黨「左轉」圖吸自民黨支持

至於工黨，Convery指出該黨除了蘇格蘭選情艱巨之外，在全英國也處於困境，因為工黨魁郝爾彬是後座議員出身，不曾出任影子閣員，外界對他能力有所質疑。郝爾彬帶領工黨由貝理雅年代的中間偏左形象「左轉」，雖有助吸納自由民主黨、年輕選民及部分早年放棄工黨的左翼支持者，但這策略能否助工黨扭轉乾坤，現階段仍是未知之數。



民族黨候選人的宣傳單張未有提及蘇獨或脫歐議題。



民族黨呼籲其他在野黨支持者大局為重，避免保守黨取得議席。



郝爾彬對第二次蘇獨公投立場不如保守黨強硬，被多份親保守黨報章大舉批評。

距離下周四英國國會大選只剩一星期，執政保守黨的選情愈來愈見嚴峻。《泰晤士報》委託YouGov進行的選舉模型預測顯示，保守黨在全國的議席數目

## 民調：兩黨差距收窄 恐釀「懸峙國會」

可能有機會較現時減少20席，失去下議院的控制權，相反在野黨則可能由229席增至257席，意味首相文翠珊的大選豪賭面臨慘敗。若預測成真，英國將會出現自2010年以來，首個「懸峙國會」，並可能影響原定本月19日開始的脫歐談判。不過不少民調專家都質疑選舉模型的準確度，YouGov亦承認預測存在35席誤差，意味保守黨仍有機會大勝。

### 或減20席 YouGov測中脫歐

保守黨政綱提出的長者護理政策被批評為「腦退化稅」，引起強烈反彈，近期多項民調均顯示保守黨領先優勢大幅收窄，但鮮有如YouGov的預測般「進取」，因此昨日《泰晤士報》以頭版報道有關消息後，立即有如政壇投下一枚重磅炸彈，朝野政黨都大表驚訝，民調業界也議論紛紛。

YouGov表示，他們每周訪問5萬名，亦即平均每個選區75名選民，然後根據訪問日期、選區、選民人口比例、過去

投票意向、脫歐公投取向、年齡及社會階層等條件，製作選舉模型，預測哪些選民會投給保守黨、工黨或其他政黨，從而模擬大選議席分佈。

YouGov承認這個模型頗具爭議，但強調他們曾經利用同樣方法，成功預測去年脫歐公投以及美國總統選的結果。雖然民調往績不代表將來表現，但YouGov過往所做的選舉民調多數準確，例如2014年蘇格蘭獨立公投最後一次民調中，得出反對和支持獨立分別為54%和46%，與最終結果只有1%誤差。

### 文翠珊批郝爾彬「赤裸談脫歐」

不過其他民調機構仍對保守黨大勝充滿信心，文翠珊明顯對於優勢收窄有所警惕，她前日在競選活動上，對工黨黨魁郝爾彬作出歷來最嚴重的人身攻擊，指工黨一旦當選，郝爾彬將在脫歐談判中「赤裸上陣」，意指郝爾彬對此毫無準備。文翠珊拒絕就此番言論致歉。

### 英語圈老牌學府 白高敦是校友



愛丁堡大學環境優美。

愛丁堡大學成立於1582年，坐落於愛丁堡舊城區，是英語圈第6古老的大學，歷史悠久。愛丁堡大學歷年孕育無數科研、人文及政經人才，在英國以至全球均聲譽頗高，於去年《泰晤士高等教育》(THE)全球排名第27名，與倫敦政治經濟學院(LSE)及倫敦國王學院相若，英國前首相白高敦也是其校友。此外，香港大學校長馬斐森本年初宣佈，將於明年轉任愛丁堡大學校長。

愛丁堡大學被譽為「蘇格蘭之冠」。



### 工黨謀吸低技術移民 廢入息下限

選戰進入白熱化階段，針對朝野政黨的「黑材料」紛紛出現，右派的《每日郵報》取得工黨內部文件，顯示該黨計劃一旦勝出大選，便會在英國脫歐後推出新簽證計劃，容許低技術甚至無技術工人移民，更欲廢除來自非歐盟成員國的移民家庭的入息下限。

工黨黨魁郝爾彬在競選期間，一直拒絕回答移民限額的問題，受到右翼媒體連番狙擊。

報道指，這份內部文件由郝爾彬的內政顧問斯圖爾特撰寫，提到除放寬低技術勞工移民外，亦計劃執政後每年增加數以萬計的淨移民人數。現時

英國法律規定，任何人如欲讓來自非歐盟成員國的伴侶到英國定居，全年稅前入息須至少有1.86萬英鎊(約18.56萬港元)，工黨計劃對此予以廢除。

工黨證實文件屬實，但強調只是政策討論文件之一，並非黨的官方政策。

### 英鎊受壓一度再穿10算

YouGov預測保守黨可能較選前減少20席，令市場大吃一驚，憂慮英國政局及脫歐談判不明朗因素大增，英鎊兌美元匯價昨日一度急跌0.7%，最低見1.277美元的近6周低位，不過隨着其他各項民調顯示保守黨仍然有優勢，英鎊跌幅亦收窄，在倫敦午市報1.2836美元，跌0.2%。英鎊兌港元昨日最低曾見9.9456，但晚上已反彈至10.2水平。

巴克萊銀行亞洲宏觀策略部主管科特查表示，保守黨相較工黨的領先優勢收窄，令英鎊匯價受挫，相信情況在短期內會持續。德意志銀行分析師指出，投資者預期英國大選中出現有利市場的結果，相關期望本已反映在英鎊匯價上，但民意調查結果令人失望，使下行壓力增加。